

## INREGISTRAREA DECESULUI

**Actul de deces** se întocmește la S.P.C.L.E.P. sau, după caz, la primăria unității administrativ teritoriale în a cărei rază s-a produs decesul ori s-a găsit cadavrul, în termen de 3 zile de la data decesului, în care se cuprind atât ziua în care s-a produs, cât și ziua în care se face declarația.

Când decesul se datorează unei sinucideri, unui accident sau altor cauze violente, precum și în cazul găsirii unui cadavru, fie că este sau nu identificat, declarația se face în termen de 48 de ore, calculat din momentul decesului sau al găsirii cadavrului. În acest caz, înregistrarea se face în baza certificatului medical constatator al decesului și a dovezii eliberate de poliție sau de parchet, din care să rezulte că una dintre aceste autorități a fost sesizată despre deces.

În cazul în care decesul nu a fost declarat și înregistrat în termenul legal de 48 de ore, întocmirea actului de deces se face numai cu aprobarea parchetului, iar declarația se face în scris, arătând motivele întârzierii.

### Acte necesare înregistrării decesului:

- **certificatul medical constatator al decesului**(certificatul medical constatator al decesului, întocmit pe formular-tip, care va trebui să poarte număr de înregistrare, dată certă, semnătura și parafa medicului care a făcut constatarea, sigiliul/ștampila unității sanitare, în care trebuie consemnată cauza decesului, fără prescurtări, înscrisă cu majuscule);
- **certificatul de naștere și de căsătorie**, după caz;
- **certificatul de naștere al sotului supraviețuitor**, dacă este cazul.
- **actul de identitate al decedatului**;
- **fotocopia actului de identitate al declarantului**;
- **aprobarea parchetului** în cazul în care decesul se datorează unei sinucideri, unui accident sau altor cauze violente (declarația făcându-se în termen de 48 de ore), precum și în situația în care decesul nu a fost declarat și înregistrat în termenul legal.
- **pentru cetățenii străini**: pașaportul, actul de identitate, permisul de ședere permanentă sau permisul de ședere temporară ori declarația scrisă cu motivul neprezentării acestora, în cazul în care acestea nu pot fi depuse.

În cazurile în care **declarantul** nu poate prezenta certificatele de stare civilă și/sau actul de identitate al persoanei decedate, acesta **declară, în scris, motivul neprezentării acestora**, precum și datele de stare civilă ale decedatului.

Odată cu eliberarea certificatului de deces ofițerul de stare civilă eliberează declarantului o **adeverință de înhumare sau de incinerare**, într-un singur exemplar. Înhumarea sau incinerarea unui cetățean român al cărui deces s-a produs și s-a înregistrat în străinătate, se face pe baza adevărului de înhumare sau incinerare **eliberată de primăria în a cărei rază teritorială urmează să se facă înhumarea sau incinerarea.**

**Duplicatul adevărului de înhumare sau de incinerare pierdută** ori distrusă se poate elibera numai cu aprobarea primarului unității administrativ-teritoriale care a eliberat adevărul.

Când decesul nu a fost înregistrat sau nu a fost eliberat certificatul de deces, **adeverința de înhumare ori incinerare** se eliberează numai cu aprobarea parchetului.

#### **Cine poate constata decesul:**

Dacă decesul a survenit la domiciliu, primul lucru pe care trebuie să-l faceți este să chemați ambulanța la locul în care se află persoana decedată. Decesul va fi constatat de către medicul de familie sau de medicul legist al firmelor de servicii funerare. În weekend, precum și în perioada sărbătorilor legale decesul poate fi constatat și de către medicii Serviciului de Ambulanță, prin întocmirea Certificatului Medical Constatator al Decesului (CMCD). Acesta se întocmește după 24 de ore (minim 12 ore în funcție de diagnostic) de la producerea decesului și se eliberează în baza actului de identitate al defunctului.

#### **Cine poate declara decesul:**

Oricine poate declara decesul unei persoane, însă doar familia poate ridica certificatul de deces (soti, parinti, copii).

#### **Ce documente prezintă declarantul decesului:**

**Pentru cetățenii români cu domiciliul în țară:** carte de identitate, buletin de identitate, carte de identitate provizorie;

**Pentru cetățenii români cu domiciliul în străinătate și pentru cetățenii străini sau apatrizi :** pașaportul

**Actul de identitate** pentru cetățenii statelor membre ale Uniunii Europene, ori Spațiului Economic European sau ai Confederației Elvețiene sau, după caz, **documentul de identitate** eliberat de Inspectoratul General pentru Imigrări;

În cazul cetățenilor străini ale căror acte de identitate **nu sunt emise într-o limbă de circulație internațională** sau nu conțin date înscrise prin utilizarea alfabetului latin se solicită traducerea legalizată a filei care conține datele de identificare ale persoanei;

Dacă din documentele străine prezentate nu rezultă în mod distinct care este numele de familie și prenumele se solicită **declarația notarială** a titularului în acest sens.